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Olweus programa prieġ patyļias  

Duomenys yra surinkti Lietuvos 

mokyklose 2018 metų rudenį, naudojant 

Dan Olweus patikrintą lietuvišką 

mokinių klausimyno versiją (2010) ir 

buvo apdoroti naudojant Olweus 

duomenų tinklą rinkimui ir 

apskaičiavimui. 

Iš atrinktos medžiagos dalies 

Raseinių r. Nemakščių Martyno Mažvydo 

gimnazija 

Klasės nuo 3 iki 10 
OLWEUS PPP instruktorǟ Alma Radvilǟ 

Olweus mokiniȎ 

apklausa apie 

patyļias  
Lapkritis  2018m. 

 

  



Apklausoje dalyvavo 3-10 klasiƥ 

mokiniai 
Â 2018 m. – dalyvavo 135 mokiniai (99,3 proc.) 

Ar tau patinka mokykla” 61,2proc. atsakė 
,,patinka, labai patinka” 

Â 2017 m. – dalyvavo 135 mokiniai (97,8 proc.) 

Ar tau patinka mokykla” 59,2 proc. atsakė 
,,patinka, labai patinka” 

Â 2015 m. – dalyvavo 156 mokiniai (100 proc.) 

,,Ar tau patinka mokykla” 56,4 proc. atsakė 
,,patinka, labai patinka” 



Berniukai ir mergaitŕs, iĢ kuriƥ buvo tyĽiojamasi 2-3 

kartus per mŕnesū paskutinius keletň mŕnesiƥ 
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    Nuo 2015 m. 
patyļiȎ sumaģǟjo 

62,1%  

         
(Sumaģǟjimo proc. 
paskaiļiuotas  taip: 

 30,1 % - 11,4 %=  18,7% 

  
 30,1 %  - 100%
 18,7%  -  x% 

x= 18,7 * 100 : 30,1 = 62,1 

 



2018 m. Lietuvos Olweus mokiniȎ 
apklausos rezultatȎ analizǟ 

I - VII etapo mokyklȎ 2018 metȎ apklausos rezultatai
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II etapas 

22,2

15,6

18,6 17,5 16,5

15,2

17,6

27,4

13,4

21,4

0

5

10

15

20

25

30

2009 m. 2010 m. 2011 m. 2012 m. 2013 m. 2014 m. 2015 m. 2016 m. 2017 m. 2018 m.

Patyļios sumaģǟjo 51% 



III etapas 
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IV etapas 
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V etapas 
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VI etapas 
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VII etapas 
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V etapo LT mokyklose -patyļios sumaģǟjo 33,6%,  

NemakġļiȎ gimnazijoje ï patyļiȎ sumaģǟjo 62,1 % 



0
5

10
15
20
25
30
35
40
45
50

-ÅÒÇÁÉÔõÓ

Berniukai

-ÅÒÇÁÉÔõÓ0 14,3 33,3 12,5 0 0 14,3 6,3

Berniukai 12,5 0 0 0 0 20 42,9 16,7

3 kl. 4 kl. 5 kl. 6 kl. 7 kl. 8 kl. 9 kl. 10 kl.

Berniukai ir mergaitŕs, iĢ kuriƥ buvo tyĽiojamasi 2-

3 ar daugiau kartƥ per mŕnesū paskutinius keletň 

mŕnesiƥ 



Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi, 

pagal klases 



Â2015 m.  

5 mokiniai patyrǟ ilgalaikes patyļias (3 merg., 2 bern.) 

 

Â2017 m.  

2 mokiniai patyrǟ ilgalaikes patyļias (2 merg.)  

 

Â2018 m.  

1 mokinys patyrǟ ilgalaikes patyļias (1 bern.)  

 

 

Mokiniai, iš kurių buvo tyčiojamasi „vienus 

metus ir daugiau“ 



Berniukai ir mergaitŕs, kurie tyĽiojosi iĢ kitƥ mokiniƥ 2-

3 ar daugiau kartƥ per mŕnesū paskutinius keletň 

mŕnesiƥ 
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2018 m. 
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2018 m.  

•5 mokiniai tyļiojosi iġ 

kitȎ mokiniȎ 

(5berniukai) 

 

2017 m.  

4 mokiniai tyļiojosi iġ 

kitȎ mokiniȎ: 

 1 mergaitǟ; 

 3 berniukai.  

 

 





Kur mokiniai mūsų mokykloje patiria 

patyčias? (%) 
2018m. atsakymai mokinių, iš kurių 

buvo tyčiojamasi  1 kartą, 2 kartus ar 

dažniau, procentas-11,4 proc. 

12,2
14,6

7,32,4
4,9

7,3
14,64,9

4,9 9,8
7,3

4,9
0

4,9
227,3

9,8
4,9

31,7

19,512,2
12,2

Kita vieta

autobusas 

autobuso stotelǟ

Pakeliui Ǳ/iġ mokyklos

valgykloje

Sporto salǟ/persirengimo kambarys

Tualetas

Klasǟ be mokytojo

Klasǟ

Koridoriai /laiptinǟs

Mokyklos kiemas

2017 2018



11,1

0

0

5,6

0

0

0

0

0

16,7

5,6

17,4

4,3

13

4,3

17,4

8,7

8,7

13

8,7

21,7

17,4

0 5 10 15 20 25

Kitose vietose

Autobuse

!ÕÔÏÂÕÓÏ ÓÔÏÔÅÌõÊÅ

0ÁËÅÌÉÕÉ ĄȾÉĤ ÍÏËÙËÌÏÓ

Valgykloje

3ÐÏÒÔÏ ÓÁÌõÊÅȟ ÐÅÒÓÉÒÅÎÇÉÍÏ ËÁÍÂȢ 

Tualete

+ÌÁÓõÊÅ ÂÅ ÍÏËÙÔÏÊÏ

+ÌÁÓõÊÅ ÅÓÁÎÔ ÍÏËÙÔÏÊÕÉ

+ÏÒÉÄÏÒÉÕÏÓÅȟ ÌÁÉÐÔÉÎõÓÅ

Mokyklos kieme

Berniukai

-ÅÒÇÁÉÔõÓ

Kur mokiniai mƝsƥ mokykloje patyrŕ 

patyĽias? (%) 



0 1,8

0,8 3,1

2,42,3

0,8 3,9

0
1,5

0
2,3

4,5
6

2,3
4,6

3,1
3,1

9,1
8,3

0 5 10 15 20

kitos formos

Virtualiai (internetu, telefonu)

Seksualinės p.

Rasistinės patyčios

Grasinimai

Kažkas atimta

M elas, gandai

Fizinės patyčios

Išskyrimas

Žodinės patyčios

2017 2018

Kokias patyčių formas mokiniai patyrė? (%) 



0ÁÔÙéÉĵ ÆÏÒÍÏÓ

6,4

1,6

3,2

6,5

0

0

1,6

0 1,6 0

¼ÏÄÉÎõÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
)ĤÓËÙÒÉÍÁÓ ÉĤ ÇÒÕÐõÓ
&ÉÚÉÎõÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
Melas, gandai
+ÁĿËÁÓ ÁÔÉÍÔÁ
Grasinimai
2ÁÓÉÓÔÉÎõÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
3ÅËÓÕÁÌÉÎõÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
6ÉÒÔÕÁÌÉÏÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
Kitos formos

Kokias patyĽiƥ formas patyrŕ mergaitŕs? 



0ÁÔÙéÉĵ ÆÏÒÍÏÓ
1,4

4,2

5,7

5,8

4,3
2,9

3,6

4,2

4,2

3,2

¼ÏÄÉÎõÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
)ĤÓËÙÒÉÍÁÓ ÉĤ ÇÒÕÐõÓ
&ÉÚÉÎõÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
Melas, gandai
+ÁĿËÁÓ ÁÔÉÍÔÁ
Grasinimai
2ÁÓÉÓÔÉÎõÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
3ÅËÓÕÁÌÉÎõÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
6ÉÒÔÕÁÌÉÏÓ ÐÁÔÙéÉÏÓ
Kitos formos

Kokias patyĽiƥ formas patyrŕ berniukai? 



JAUSMAI IR POĢIȉRIAI, SUSIJŇ SU 

PATYĻIOMIS 
(Mokiniai, kuriems ătruputū gailaò ar ătruputū gaila ir nori padŕtiò) 
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Å  2018 m. prisijungtȎ 

prie patyļiȎ 26 %: 

Merg.  20,4 % 

Bern. 31 % 

 

¸ 2017 m. prisijungtȎ 

prie patyļiȎ 28,2 %: 

 Merg. 28,2 %  

 Bern. 28,4 % 

 



36,8

28,2
26

30,8
28,2

20,4

42,9

28,4
31

0
5

10

15
20

25
30
35

40
45
50

2015 m. 2017 m. 2018 m.

Visi

-ÅÒÇÁÉÔõÓ

Berniukai

,,Ar manai, kad galŕtum prisijungti prie patyĽiƥ, jei 

bƝtƥ tyĽiojamasi iĢ tau nepatinkanĽio mokinio?ó 

 



KAIP KITI REAGUOJA (mokytojai, kiti mokyklos 

suaugusieji: daģnaiñ arba Ăbeveik visadañ stabdo 

patyļias) 
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ĂKaip tu manai, kiek daug per paskutinius keletŃ 

mǟnesiȎ tavo klasǟs auklǟtojas(-a) padarǟ, kad 

sustabdytȎ patyļias?ñ 



Mokiniai,kurie bijo, kad tyļiosis kiti mokiniai 



Kam mokiniai pasisako, kai mokykloje 

patiria patyļias  
Å Auklǟtojui, kitam 

suaug. mokykloje  

2015 m. 21,3 %  

2017 m. 46,7  % 

2018 m.  33,3 % 

¸ Tǟvams  

2015 m. 14,9% 

2017 m. 26,7% 

2018 m.  26,7 % 

 

¸  Broliams/sesǟms, 

draugams 

2015 m. 23,4% 

2017 m.  6,7 % 

2018 m.  20 % 

 

¸ Niekam  

2015 m. 31,9% 

2017 m.  33,3% 

2018 m.  40% 

 

 

  

 



Â 2018 m. patyļias patyrǟ 11,4 %  (t.y. 15 mok.) apklausoje dalyvavusiȎ 
mokiniȎ. BerniukȎ ï 13 % (9 bern.), merg,- 9,5 % (t.y.6 merg.) 

Â Nuo 2015 m. patyļiȎ mastas mokykloje sumaģǟjo 62,1% 

Â Daģniausiai  patyļias patiria 5, 4, ir 9 klasiȎ mergaitǟs bei 9, 8, 10 klasiȎ 
berniukai. 

Â 33,3 % (35 mok.: 13merg., 22 bern.): mano, kad galǟtȎ prisidǟti prie patyļiȎ 
iġ mokinio, kurio nemǟgsta  

Â 27,2 % (t. y. 28 mokiniai) bijo, kad iġ jȎ mokykloje tyļiosis kiti mokiniai 
(2015 m. -35,3 proc. (55 mok.)); 

Â 22,5 % (9 mok.) nurodǟ, kad tyļiojasi- klasǟs  draugas/ai; 15 % (6 mok.)- kad 
tai vyresni mokiniai;  

Â Daģniausiai patiriamos patyļiȎ formos: ģodinǟs patyļios (11 mok.), 
melas/apkalbos (8 mok.), fizinǟs (6 mok.), rasistinǟs p.(5 mok. ), iġskyrimas (4 
mok.);  

Â 2018m. Apklausoje stebimas ģymus patyļiȎ maģǟjimas koridoriuose, 
klasǟje be mokytojo, pakeliui iġ mokyklos. Taļiau vis tik patyļiȎ 
daugiausia vyksta: koridoriuose/laiptinǟse, kitose vietose, mokyklos kieme, 
valgykloje, klasǟ be mokytojo, autobuso stotelǟ 

IġVADOS 



ÂĂPatyļiȎ problemos negalima iġsprňsti 

kartŃ ir visiems laikams. PatyļiȎ 

tendencijos gali bet kada pasikeisti ir 

pasireikġti vaikȎ elgesyje, todǟl 

mokykla visada turi bȊti pasiruoġusi 

vykdyti prevencijŃ ir aktyviai dalyvauti 

ġalinant ġiŃ problemŃ.ñ  

(OPKUS standartas)  

 





 



Rekomendacijos 

Peržvelgus atskirus Olweus apklausos klausimus 

svarbu juos aptarti mokyklos MSG bei pristatyti 

mokiniams. 

 

Remiantis apklausos duomenimis koreguoti budėjimo 

sistemą. 

 

Kiekvienas iš apklausos klausimų, gali būti medžiaga 

diskusijai su suaugusiaisiais mokykloje, mokinių tėvais 

ir pačiais mokiniais. 

 


